

本報獲近距離照片 證菲律賓誣指礁石為人造建材

黃岩島海域無混凝土

香港文匯報訊 近期，菲律賓方面堅稱中方在黃岩島海域建造了混凝土構件，並出示所謂衛星照片。10日，菲軍方負責人甚至聲稱要拆除上述混凝土構件。中國外交部發言人已多次表態批駁了菲方的說法。日內，本報通過消息人士了解到，菲方的所謂圖片完全是捏造事實。目前，黃岩島有關海域只有自然形成的礁石，在低潮時候露出海面，不存在菲方所稱的混凝土構件。本報還獲得了近期黃岩島相關海域照片。

■黃岩島有關海域只有自然形成的礁石。

近期黃岩島相關海域現場



■礁石自然形成，不存在混凝土構件。

■低潮時候礁石露出海面。



■近兩年菲律賓屢借黃岩島挑起事端。資料圖片

外交部：黃岩島主權屬華

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）近兩年菲律賓屢借黃岩島挑起事端。去年4月10日，菲律賓海軍欲在黃岩島附近抓扣中國漁民，被趕到的中國海監船制止後雙方發生對峙，此後菲方多次聲稱要到國際海洋法庭與中方打官司，甚至呼籲周邊國家對抗中國，9月初又聲稱在黃岩島發現混凝土塊，指中方準備在黃岩島大興土木。對此，中國外交部發言人洪磊11日再次重申，中國對黃岩島及其附近海域擁有無可爭辯的主權，菲方所稱情況完全是

捏造事實。

菲方指華大興土木

據菲律賓媒體報道，菲律賓海軍日前拍攝的照片顯示，在位於該島礁入口西北方向10海里處發現混凝土塊，並稱在入口處北部還發現兩根立柱及3艘中國海警船。隨後，菲律賓國防部稱，中國在黃岩島水下露出地面的岩層上建設75個混凝土塊。

菲媒體還稱，中國在黃岩島附近建設混凝土塊據信是為搭建永久工

程做準備。法新社11日的報道亦稱，菲方稱中國通過在黃岩島停靠船隻實際上有效地控制了島嶼，並阻止菲律賓漁民進入該海域。

挑起事端對菲無好處

對於菲律賓再次借黃岩島挑起事端，中國外交部發言人洪磊5日就第一時間回應稱，菲方如真的關心「南海行為準則」，就應當以實際行動信守並落實《南海各方行為宣言》，為商談「準則」創造必要的條件與環境，而不要無事生非，製造事端。

11日洪磊再次重申，中國對黃岩島及其附近海域擁有無可爭辯的主權，黃岩島的情況我們最清楚。菲方所稱情況完全是捏造事實。需要強調的是，中方在黃岩島及其附近海域的活動均屬中國主權範圍內的事情。

洪磊表示，中方敦促菲方與中方相向而行，為維護南海和平穩定和恢復中菲關係做出應有的努力。

廈門大學南海研究院院長莊國土指出，此前中菲黃岩島爭端已經趨於平息，菲律賓這時再搞起事端，只會讓「南海行為準則」談判變得不平坦，對峙局面對菲律賓完全沒有好處。

菲律賓挑釁事件簿

2012年4月10日：菲海軍欲在南海中沙群島黃岩島附近抓扣中國漁民，被趕到的中國海監船制止，雙方隨後發生對峙。

2012年4月17日：菲外交部長稱「要和中國一同到國際法院尋求解決途徑」。菲律賓護衛艦「埃德薩」號掛白旗進入黃岩島海域。

2012年4月23日：菲海軍另外兩艘戰艦和一架反潛機趕往黃岩島海域。菲外長稱中國的南海主權毫無根據，呼籲周邊國家對抗中國。

2012年4月24日：菲外交部宣布將在一週內「邀請」中國到國際海洋法庭打官司。

2012年4月27日：菲僑民組織呼籲各地菲律賓人到中國駐各地使領館示威，「捍衛黃岩島主權」。

2012年4月29日：菲總統阿基諾表示，相信中國不會對菲採取軍事行動。同時，菲當局正在收集中國「欺負」菲律賓的相關「證據」。

2012年5月6日：菲正式將黃岩島稱為「帕納塔格礁」，並下令清除島上與菲無關的標識和建築。

2013年9月3日：菲律賓國防部長稱中方正準備在黃岩島大興土木。

■香港文匯報記者 海巖 整理

艦長首披露：遼寧號可載36戰機



■張嶽以英語介紹中國航母。
電視截圖



■習近平8月底視察瀋陽飛機製造集團，與36位海軍艦載機飛行員合影。

資料圖片

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）中國海軍司令員吳勝利昨日繼續訪美行程，他參觀了華盛頓的美國海軍工廠並檢閱海軍儀仗隊。跟隨吳勝利訪美的遼寧號艦長張嶽披露，遼寧號可載36架戰機，目前已進行在航母着陸等演練並檢驗設備和系統。吳勝利亦表示，目前遼寧號主要用於試驗訓練，最近兩三年試驗任務繁重，完成試驗後中方會評估，研究中國航母事業如何發展。

中方航母發展透明

中國首艘航母遼寧號正式入列後，美方給予了高度關注，並且呼籲中國軍方將航母的發展透明化。吳勝利訪美期間向美方介紹了陪同他訪問的遼寧號艦長張嶽及完成遼寧號艦載機殲-15首飛的飛行員戴明盟，並就中國航母的發展向美方進行了介紹。

吳勝利指出，中方向美方相當透明地展示了航母發展。「我們把這兩位（張嶽、戴明盟）帶來，有兩個目的，第一是希望他們近距離的觀察了解美國海軍，同時也希望美國海軍朋友近距離觀察了解他們。這還不透明嗎？這相當透明了。」

美國海軍作戰部長格林納特也認為，此次交流有助於中美軍事透明。



■吳勝利（右）檢閱美國海軍儀仗隊。

網上圖片

吳勝利參觀美海軍工廠

吳勝利昨日在美國海軍方面的陪同下參觀了華盛頓美國海軍工廠，在美國海軍禮儀官的陪同下檢閱美國海軍儀仗隊並參觀了一場完整的美國海軍授勳儀式。

華盛頓海軍工廠是美國海軍極為重要、歷史最悠久的海軍軍事設施，位於哥倫比亞特區東南部，曾設有大型造船廠和各類兵工廠，廠房停工後主要用作美國海軍行政中心及禮儀用途。目前，華盛頓海軍工廠內有美國海軍歷史中心、美國海軍反應堆管理處、美國海軍陸戰隊學院等機構均在此設立總部；而美國海軍作戰部長的官邸亦設於此。

解放軍高層告誡美國：勿介入釣島南海問題

香港文匯報訊 據中通社引述國防部官網消息，中國國防部發言人13日應詢介紹了9日舉行第14次中美國防部務商磋商情況。中國人民解放軍副總參謀長王冠中在此次磋商時談及釣魚島及南海問題時表示，這些問題不應成為中美之間的問題，中方也不希望美國成為這些問題的第三方。

關於釣魚島及南海問題，王冠中表示，中國軍隊始終堅定不移地捍衛國家主權安全、領土完整和海洋權益。中方在處理問題時始終本着克制態度。這些問題不應成為中美之間的問題，中方也不希望美國成為這些問題的第三方。

美國副部長米勒重申美國在有關領土主權最終歸屬問題上不持立場的政策主張，籲各方採取克制態度，支持中國通過外交途徑解決糾紛。他並指美國不支持台灣獨立，歡迎兩岸加強對話，推動台灣問題和平解決。

外交部：日不要為擴軍備造借口

香港文匯報訊 據中通社報道，外交部發言人洪磊13日在例行記者會上，就日本首相安倍晉三日前稱為追求與21世紀國際形勢相符的日本國際地位，應就行使集體自衛權展開討論一事，回應稱中方希望日本不要為製造和渲染緊張，為擴充軍備、調整軍事政策製造借口。洪磊指出，我們希望日本走和平發展道路，以史為鑒，尊重本地區國家的關切，多做有利於本地區和平與穩定的事。

2萬噸級遠洋補給艦入列



香港文匯報訊 據《解放軍報》報道，東海艦隊某作戰支援艦支隊新型遠洋綜合補給艦——巢湖艦入列命名儀式12日在舟山某軍港碼頭隆重舉行。該艦是中國自行設計建造的新型大型遠洋綜合補給艦，滿載排水量2萬餘噸，能在除極區及冰區外的可航行水域安全航行。前不久，該艦在試航期間首次對2萬噸級以上艦艇實施橫向綜合補給，創下了海軍綜合補給艦海上互補的先例。